

全国工业机器人技术应用技能大赛奖项揭晓

工信部：大力培育高技能人才队伍

■据新华社济南10月20日电

2019年中国技能大赛——第三届全国工业机器人技术应用技能大赛20日在济南闭幕。工业和信息化部副部长王江平出席大赛闭幕式时指出，精心组织和举办大赛的初心，就是要为弘扬精益求精的工匠精神树立鲜明导向，

大力培育支撑中国制造、中国创造的高技能人才队伍。

由工业和信息化部、人力资源社会保障部、教育部、中华全国总工会和共青团中央共同举办的此次大赛，是目前中国工业机器人领域规格最高、规模最大的国家级一类大赛。来自全国30个省（市、区）、16家央企的240名选手参加了决赛，是历届大赛中参赛

人数最多、覆盖范围最广的一次比赛。

经过两天的激烈角逐，大赛分别决出了职工组、教师组和学生组的一、二、三等奖。其中，职工组第一名罗响在次年度由所在省级总工会按程序优先推荐“全国五一劳动奖章”，符合条件的职工组前三名选手将参加由全国总工会与科技部组织的高技能领军人才

境外培训。罗响等10名选手经人社部核准被授予“全国技术能手”荣誉称号，罗响、巫广达、李成刚、陈安武、刘涛、朱道萌等6名选手按程序优先推荐申报“全国青年岗位能手”荣誉称号。

王江平鼓励参赛选手做好“传帮带”，用实际行动影响和带动更多人，争取在2021年上海举办的第46届世界技能大赛上再

创佳绩，希望地方有关部门、企业、院校等各方继续加大投入，落实各项政策，加强培训服务，为广大技术技能人才脱颖而出创造条件。

此次大赛决赛期间，还同期举办了“智能机器人产业发展高峰论坛”和“全国服务机器人展览会”，邀请专家学者深入交流相关经验和成果，展示知名品牌和产品，推动机器人产业创新发展。

海事大学庆祝建校110周年

尹弘出席并讲话

本报讯 中国高等航海教育暨上海海事大学建校110周年庆祝大会昨日举行。市委副书记尹弘出席并讲话，代表市委、市政府向上海海事大学全体师生员工和海内外校友表示祝贺。

尹弘说，110年来，上海海事大学与国家风雨同舟，为国家海洋强国和上海国际航运中心建设作出积极贡献。海洋是高质量发展战略要地，建设海洋强国是新时代中国特色社会主义事业的重要组成部分。今天的上海，迫切需要更多高端航运人才、航运智力提供支撑引领，大力发展与国际航运中心相匹配的一流高等航海教育。希望学校

在新起点上扎实推进主题教育，秉承光荣办学传统，扎根中国、融通中外，立足时代、面向未来，在服务国家战略和上海城市发展中大展身手，在把牢正确办学方向、服务经济社会发展、全面加强党的建设等方面展现新作为，加快推进教育现代化，办出特色、办出水平，续写中国高等航海教育新辉煌。

作为中国高等航海教育的开拓者和继承者，上海海事大学坚持立德树人，锐意改革创新，注重特色发展，已建设成为一所航运、物流、海洋为特色的多科性应用研究型大学，被誉为“高级航运人才的摇篮”。

(上接第1版)

应勇在作主题报告时说，城市是人类文明的重要载体。城市能级和核心竞争力，是一个城市国际地位和影响力的重要依托。当前，上海正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心和文化大都市，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。提升城市能级和核心竞争力，改革开放是必由之路，必须坚定不移深化改革、扩大开放。中国的改革开放大大推动了中国现代化、国际化城市的迅速崛起。当今世界，只有拥抱经济全球化、融入经济全球化、推动经济全球化，才能更好更快地提升城市能级和核心竞争力。中国改革开放40多年来，上海实现了从传统计划经济向社会主义市场经济、从封闭半封闭向全方位开放的重大转变，生产总值由273亿元提高到3.27万亿元，人均GDP从1445美元提高到超过2万美元，正在成为当今世界深具影响力的现代化国际大都市之一。上海能有今天，靠的是改革开放；上海要有更高的城市能级、更强的经济竞争力，还是要靠更深层次的改革、更高水平的开放。当前，我们坚持对外开放的基本国策，在办好中国国际进口博览会的同时，全力实施国家交给上海的两项新的重大任务，即增设上海自贸试验区临港新片区，在上交所设立科创板并试点注册制，实施长三角一体化发展国家战略。这是上海在更高起点上推进改革开放、提升城市能级和核心竞争力的重大机遇，我们要举全市之力，力争尽快取得有显示度、有影响力的实际成效。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，创新是根本动力，必须坚定不移实施创新驱动发展战略。城市竞争力很大程度上取决于城市创新能力，上海已经到了不创新就不能大踏步前进的发展阶段。我们大力推进创新驱动发展、经济转型升级，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。改革开放40多年来，上海全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例从0.5%提高到超过4%，在沪各类研究机构从153个增加到2923个，其中外资研发机构452家、国家重点实验室等国家级研发机构85家。我们要继续把教育放到更加优先发展的位置，把创新放到更加突出的位置，切实加强知识产权保护，努力使上海成为全球学术新思想、科学新发现、技术新发明、产业新方向的重要策源地。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，增强资源配置能力是关键所在，必须坚定不移

提升城市集聚辐射能力。集聚高能级功能性机构，配置全球高端资源要素，是提升城市能级和核心竞争力的必然要求。配置资源更多、辐射半径更大、枢纽平台作用更强、话语权更大，是国际大都市的普遍追求，也是上海的不懈追求。作为中国最大的经济中心城市，目前上海金融中心在全球金融中心指数排名中名列第五，口岸货物进出口总额居世界城市首位，集装箱吞吐量连续9年排名世界第一，跨国公司地区总部超过700家。我们要让市场在资源配置中起决定性作用，进一步推动经济要素的高效流动和高效聚合，使上海成为全球资金、信息、人才、货物、科技等要素流动的重要枢纽节点之一，全面提升上海在全球城市体系中的影响力和竞争力。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，提高经济密度是基础支撑，必须坚定不移推动质量变革、效率变革、动力变革。著名国际大都市无一例外，都是高产出、高密度的城市。这是大城市资源要素高度集聚的特点决定的，也是城市发展的重要规律。上海要成为国际经济中心城市之一，必须牢固树立新发展理念，在提高经济密度上下更大功夫。这些年来，我们每年低效建设用地减量8平方公里左右，淘汰落后产能1000项左右，工业园区每平方公里土地产值从2008年的58亿元提高到目前的75亿元，单位生产总值能耗从1985年的每万元5.47吨标准煤下降到2018年的每万元0.38吨标准煤。我们还要进一步加强各类资源的优化布局和合理配置，努力建设资源节约型、环境友好型城市，以更低的能耗、更少的土地等资源消耗，支撑更高质量、更有效益的经济发展。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，文化软实力是重要内涵，必须坚定不移地建设国际文化大都市。文化是一座城市的核心资源之一，也是城市吸引力、创造力、竞争力的重要体现。我们相继建成了中华艺术宫、当代艺术博物馆、国际舞蹈中心等一批地标性文化设施，还将建设更多地标性文化设施。我们相继举办了上海国际电影节、国际艺术节、F1方程式锦标赛、ATP网球大师赛等一批具有国际影响力的文体活动，拥有了243个公共图书馆、138个博物馆、81个美术馆。我们要努力让海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市精神，让开放、创新、包容的城市品格深深植于上海的肌体和血脉之中。我们希望未来的上海，建筑是可阅读的，街区是适合漫步的，公园是最宜

休憩的，市民是尊法诚信文明的，城市始终是有温度的。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，生态环境是重要保障，必须坚定不移推进生态文明建设。绿水青山就是金山银山，生态环境是最普惠的民生，改善生态环境就是发展生产力、提升城市竞争力。这些年来，上海坚持生态优先、绿色发展，以更大力度保护和改善生态环境，推进绿化建设和生物多样性，环保投入相当于全市生产总值的比例保持在3%左右，PM2.5平均浓度从2013年的62微克/立方米下降到2018年的36微克/立方米，今年1-9月是34微克/立方米。人均绿化面积从新中国建国初期的“一双鞋”扩大到目前的“一间房”，即从0.132平方米扩大到8.2平方米。我们正在加快推进生活垃圾分类，希望用五年左右时间基本解决垃圾综合治理问题，到2022年实现原生生活垃圾零填埋。我们还要持续打好污染防治攻坚战，加快建设天更蓝、地更绿、水更清的生态宜居城市，让城市更有序、更安全、更干净。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，改善民生是根本出发点和落脚点，必须坚定不移创造更高品质生活。我们坚持以人民为中心的发展思想，加快构建全覆盖的基本公共服务体系和社会保障体系，不断提升城市治理体系和治理能力现代化，不断提高人民生活质量和水平。改革开放40多年来，上海城镇和农村居民人均可支配收入分别增长166倍和103倍，城镇居民人均住房面积从7.4平方米提高到37平方米，人均期望寿命从73.3岁提高到83.63岁，在沪高校从45所增加到64所。我们持续改善民生，让人民群众有更高品质的幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

应勇说，提升城市能级和核心竞争力，优化营商环境是重要标志，必须坚定不移激发市场主体活力。营商环境是城市重要的软实力，也是城市极重要的吸引力、创造力和竞争力。这些年，上海深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革，率先打响“一网通办”政务服务品牌，大力营造法治化、国际化、便利化的营商环境和公平、统一、高效的市场经济环境，助力中国在世界银行营商环境报告中的排名大幅提升。营商环境没有最好、只有更好。我们要对标国际最高标准最好水平，全面建设以政府服务“一网通办”为重要标志的智慧政府，打造国际一流营商环境，不断提高市场主体的满意度和获得感。



日前举行的2019中关村论坛把脉全球创新大势，图为工作人员在展示工业机器人智能示教系统。 ■新华社传真照片

河南文化旅游推介会在沪举办

上海市民持身份证到云台山景区免门票

本报讯 昨天，“豫见中国·老家河南”河南文化旅游推介会亮相上海国际艺术节。河南省重点推介了“聆听黄河故事，感悟中华文明”——大黄河研学实践系列课程和中国古都文化游，并发布了赴豫旅游专项优惠政策，为豫沪深入合作、联合开拓研学和入境游市场打下良好基础。

上海国际艺术节是由国家文化和旅游部主办的重大国际文化活动。河南省选择在上海国际艺术节上进行旅游推介，是文旅融合的一大亮点。

此次推介会上，豫沪两地十余家旅行社和研学机构代表签订了合作协议，在宣传推广、客源互送等方

面建立了新型战略合作关系，形成合作共赢新局面。

河南此次为上海市场准备了冬季旅游大礼包，2019年11月1日至2020年1月31日，上海市民持身份证到云台山景区享受免门票政策。清明上河园、黄河风景名胜区、新乡南太行、安阳林州太行大峡谷、济源王屋山、济源五龙口、黄河小浪底水利枢纽风景区、三门峡大坝、魏国博物馆、陕州地坑院、函谷关、嵯峨山等景区，针对上海研学团免门票，60岁以上免门票、入境团门票半价。

活动现场，河南杂技、太极拳、少林功夫的表演引来现场观众纷纷站起来观赏、拍照，掌声不断。

■安锦